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Європейські цінності — основоположні 
принципи Європейської інтеграції

Основоположні принципи європейської інтеграції, які на-
зиваємо європейськими цінностями, чітко зазначені в 
Хартії фундаментальних прав Європейського Союзу, яку 

було прийнято 7 грудня 2000 року (м. Ніцца). У Хартії серед 
фундаментальних прав людини першу позицію посідає людська 
гідність, точніше повага гідності. Серед інших прав зазначені 
такі: свобода, демократія, рівність, правова держава, солідар-
ність, а також дотримання прав людини. 

Основоположні принципи — цінності, які є єдиним комплексом 
та правовим статусом особистості. У документі особливо підкреслю-
ється, що ці принципи засновані на духовній, моральній та історич-
ній спадщині народів Європи (п. 2 Хартії). Так, Розділ І «Гідність» 
(статті 1–5), окрім права на людську гідність, закріплює права та 
гарантії, які забезпечують гідне існування людської особистос-
ті в суспільстві: право на життя, заборона тортур, рабства тощо. 
Стаття 3 закріплює «Право на особисту недоторканність». У роз-
ділі II «Свободи» (статті 6–19) зосереджено увагу на фундамен-
тальних громадянських та політичних свободах, закріплених в єв-
ропейській конвенції з прав людини — Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод, що прийнята Радою Європи 
4 листопада 1950 року (зі змінами та доповненнями, внесеними 
Протоколом № 11 від 11 травня 1994 року та Протоколом № 14 
від 13 травня 2004 року). У розділі III «Рівність» (статті 20–26) 
окреслено норми, спрямовані на забезпечення рівності перед за-
коном, недискримінації, культурного, релігійного та лінгвістич-
ного різноманіття, рівності жінок та чоловіків, прав дітей та лю-
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дей похилого віку, а також осіб із фізичними вадами. У розділі 
«Солідарність» (статті 27–38) окреслено певні трудові права та 
деякі положення Європейської соціальної хартії Ради Європи, 
прийнятої 3 травня 1996 року (м. Страсбург), яка вже стала час-
тиною права ЄС. 

Положення про соціальні права та принципи містить засте-
реження про те, що вони реалізуються «на умовах, закріплених 
правом Союзу та національними законодавствами та національ-
ною практикою». 

Головною ідеєю Хартії є те, що людську особистість 
Європейський Союз вважає центральною у своїй діяльності, на-
дає їй «громадянство Союзу та створює простір свободи, безпе-
ки та правосуддя». 

Однак щодо такого поділу цінностей є і критичні зауваження. 
Так, американська дослідниця С.Гервас переконана, що «бажаю-
чи примирити цінності з часто суперечливими кінцевими цілями, 
діалектичному зусиллю „гуманістичного синтезу” європейського 
проекту бракує, головним чином, ясності й простоти» [1].

Сучасні уявлення про європейські цінності, які теоретично 
мають бути близькими загальнолюдським, в основі своїй мало 
змінилися порівняно з попередніми періодами історії існування 
людства. Різняться умови, за якими цінності мають бути впро-
ваджені в життя, адже трансформованою є система міжнарод-
них відносин, в якій вирують глобалізаційні явища. 

Аксіологічні засади, за якими має вибудовуватися держав-
ний механізм за класичного сценарію, були сформульовані з 
прадавніх часів давньогрецькими мислителями і реалізовані 
у давньогрецьких містах-полісах. Оскільки людські спільноти 
творять держави та продержавні утворення, які за своїми ха-
рактеристиками наближаються до «апарату насильства», то та-
кі спільноти намагаються сформувати управлінську систему на 
основі власних цінностей. Таким чином змінюється і класичний 
набір аксіологічних цінностей державотворення, а отже, і трак-
тування суверенітету, який вже не є захисним механізмом від 
зовнішнього втручання. 

Деякі із світових лідерів і сьогодні беруть на себе сміливість 
нав’язувати уявлення про відповідні цінності іншим народам і 
країнам, а власні уявлення про схеми буття впроваджують на 
практиці, розбудовуючи світ, за їхнім переконанням на «більш 
демократичних засадах». Однак, як показала практика міжна-
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родного життя, більшість спроб реалізації демократії в інших 
країнах, а фактично нав’язування західної моделі державності, 
управління і цінностей, були невдалими, що призвело до появи 
нових недієздатних держав і підштовхнуло низку інших країн 
до такого непривабливого статусу. Часто після подібних втру-
чань конфлікти, протистояння і цивільні війни розгорталися з 
подвійною силою і призводили до більш трагічних наслідків. 
Так, політолог і економіст, колишній радник МВФ П. Кольєр, 
проаналізувавши всі подібні конфлікти після 1991 року, дійшов 
висновку, що близько 50% міжнародних інтервенцій завершили-
ся тим, що протягом наступних десятиліть в проблемному регі-
оні починається новий етап громадянської війни [2]. 

Водночас, не зважаючи на значні зміни всієї системи між-
народного існування, основними елементами відносин нині за-
лишаються суверенні держави, які мають здійснювати на своїй 
території всю повноту законодавчої, судової та виконавчої вла-
ди. За визначенням аналітиків, дії міжнародного права тра-
диційно зупинялися на кордонах суверенної держави, у меж-
ах якої все підпорядковується її юрисдикції. На основі вищого 
принципу суверенітету сформовано і принцип невтручання як 
зобов’язання інших суб’єктів не брати участі у внутрішніх спра-
вах держави без згоди останньої. Разом з тим, природа міжна-
родних відносин виправдовує легітимність застосування сили, 
спричинює трансформацію суверенітету. На порядку денному 
наразі стоїть питання про право світової спільноти на втручан-
ня у внутрішні справи держави не тільки для підтримання між-
народного миру, а й з гуманітарних міркувань — так зване гу-
манітарне втручання.

За світовою шкалою дієздатності Україна має доволі непо-
гані показники. Так, за дослідженнями журналу Foreign Policy 
Magazine, із 177 країн у 60 державах спостерігається повне або 
часткове провалля державної влади. Серед них першими у спис-
ку є Сомалі, Зімбабве, Судан (з 4 млн біженців), Чад, Конго 
(де з 1998 року загинуло 5,4 млн осіб), Ірак і Афганістан. До 
провальних країн наближаються (з частковою або повною кри-
зою державної влади) Камерун, Ємен, Ефіопія, Еритрея, Гвінея 
і Гвінея Бісау. Загалом населення таких країн становить 2 млрд 
осіб. Більшість країн розташовані в Африці, 10 з них мають 
найгірші економічні показники: на них припадає 10% світового 
населення і тільки 1% світової торгівлі. 
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Серед пострадянських країн в «помаранчевій» категорії 
неспроможності опинилися Росія (83 місце), Білорусь (85), 
Молдова (73), Туркменістан (81), Азербайджан (68). Дещо 
краща ситуація у Вірменії (102), Казахстані (107) й в Україні 
(113). В критичній червоній зоні опинилися Узбекистан (39 міс-
це), Киргизія (41), Таджикистан (46) і Грузія (51). Найвищу 
позитивну позицію — 177-му — в цьому рейтингу посідає 
Фінляндія. 

Спроби визначення та оцінювання кількісних індикаторів та 
їхнього поєднання із занепадом держав корисні тим, що вони 
дають загальне уявлення про глибинні фактори слабкості країн, 
однак не дають відповіді на питання, чому деякі слабкі держа-
ви інколи перетворюються на країни у стані занепаду або не-
спроможні країни. Не пропонують вони й інструментарію для 
прогнозування. Беззаперечно, певні умови загалом підсилюють 
ризик руйнування держави — бідність, недостатній рівень осві-
ти та розвитку інфраструктури, можливо, також наявність між-
етнічних та релігійних конфліктів. Однак низка країн з такими 
умовами не прямують до занепаду. Держави можуть існувати й 
у стані занепаду, або навіть ставати слабкішими, але це не при-
зводить до занепаду або спалаху насильства. І, нарешті, існують 
також пускові фактори занепаду держави, зокрема і зовнішнє 
втручання. Іншими факторами можуть бути негативні економіч-
ні явища, природні катаклізми, серйозні політичні кризи або 
вкрай невдалі рішення політичних лідерів. 

У таких умовах реалізація безпекових завдань України, як 
і більшості держав, що розвиваються, залежить не тільки від 
внутрішнього стану та здатності пристосуватися до оновленої 
системи міжнародних відносин, а й від спроможності гарантів 
міжнародного миру забезпечити стабільність і партнерство всіх 
держав світу незалежно від їхнього рівня розвитку та військово-
го потенціалу. У зв’язку з цим, для захисту власних цінностей 
і протистояння загрозам необхідно шукати інші важелі, зокре-
ма і зовнішньополітичні механізми захисту. Одним із надійних 
у зв’язку з цим може бути поглиблення економічної складової 
взаємовідносин України з Європейським Союзом, а також вза-
ємне культурне проникнення, що означає спільне плекання і 
захист європейських цінностей. Чому звертаємося саме до цін-
нісної та економічної складової міжнародних відносин, а не по-
літичної, наприклад, або військової? Відповідь на таке питан-
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ня на поверхні: тому, що так чи інакше всі виклики та загрози 
впливають на загальну безпеку держави, людини, суспільства, 
по-друге, на наше глибоке переконання, саме економічні важе-
лі, як підмурок для взаємодії, а також духовне надбання, що 
збагачує одне одного, як верхівка європейських ціннісних по-
стулатів є майбутніми опорами розвитку світу, в якому існують 
і Україна, і ЄС, і Європа, тобто всі ми. Тому такими запитува-
ними сьогодні є ідеї поглибленої економічної взаємодії України 
з ЄС (перший етап — Угода про асоціацію).

Враховуючи фактор європейського вибору українців, варто 
поєднувати нинішній білатеральний характер інституціональних 
контактів з окремими сусідами з розвитком національної страте-
гії. З цих міркувань важливо об’єднати зусилля політичної еліти, 
дипломатів, експертів для реалізації вектора Україна—країни-су-
сіди, зокрема і варіант Україна—ЄС. Водночас актуальним є пи-
тання сприйняття відносин складових ЄС—Україна—Росія дасть 
змогу виробити паралельні багатопланові і комплексні заходи 
співпраці у просторах безпеки, економічної співпраці, питань юри-
спруденції і судової системи, а також культурній площині.

Сьогодні можна вважати універсальною, за деякими винят-
ками, доктрину пріоритету прав людини над національним су-
веренітетом. Завершення глобальної ідеологічної боротьби між 
двома світовими устроями дозволило по-новому поглянути на 
домінантні духовні цінності у світі, співвідношення між права-
ми окремої людини і благополуччям суспільства, національни-
ми і глобальними ідеями. Одними з перших на порядку денному 
розвитку суспільства перебувають завдання морального рене-
сансу. Неперевершене значення мають результати пошуку націо-
нальної ідеї, що поєднує специфічні і загальнолюдські цінності. 
Цей процес відбувається по суті у всіх посткомуністичних сус-
пільствах, зокрема й в Україні. Можна передбачити, що у ХХІ 
столітті саме духовний розквіт держави визначатиме її місце і 
роль у світовому співтоваристві, а не лише матеріальне благопо-
луччя і військова міць.

Слушним у цьому випадку є спостереження чеського соціо-
лога Мирослава Гроха, який виокремлює три етапи національ-
ного розвитку: академічний, культурно-освітній і політичний. 
На першому етапі серед місцевих еліт з’являється науковий та 
аматорсько-антикварний інтерес до різних виявів етнічної ви-
особленості: мови, фольклору, народних звичаїв, локальної іс-
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торії тощо. На другому етапі цей інтерес захоплює ширші ко-
ла місцевої інтелігенції, спонукаючи її до активнішої участі в 
«національній справі»: поширенні освіти й літератури народ-
ною мовою, розвитку преси та книгодрукування, створенні па-
тріотичного канону національної історії тощо. На третьому ета-
пі відбувається структурування національного суспільства саме 
як суспільства громадянського, з’являються не лише культурно-
освітні та інші громадські організації, а й політичні партії, які 
чітко артикулюють вимоги національної емансипації у вигляді 
державної незалежності (чи автономії) і мобілізують широкі ма-
си на здійснення своїх політичних програм. 

На якому етапі за наведеною аналогією перебуває європей-
ська Україна у формуванні і врешті збереженні своїх європей-
ських цінностей? Цей науковий аспект залишимо для роздумів 
філософів та істориків. Наведемо кілька міркувань аналітиків 
щодо європейськості українського народу. Кращі риси: воле-
любність, гідність, любов до життя, патріотизм, сила волі, си-
ла духу, готовність захищати рідну землю. Типові риси харак-
теру українців: довіра, щедрість, музикальність, задушевність, 
ліризм, поетичність, працьовитість, талановитість, глибока во-
лелюбність [3]. Читаємо далі: обрядова культура українців гли-
боко філософічна, досить розвинута у варіативних виявах, від-
творює духовний зв’язок між поколіннями та коловорот річно-
го землеробського життя, вбачаючи в землеробській праці сенс 
людського існування. Календарно-обрядова культура сформова-
на на землеробській основі, а в родинно-обрядовій переважає 
філософія родинних взаємин, ідеали краси, здоров’я, моралі. 

Тема про європейські цінності, зокрема європейські ціннос-
ті України, є невичерпною, широкою і багатогранною. До її до-
слідження мають долучитися вітчизняні учені. Розкриваючи її, 
можна говорити про географічні засади і витоки України, істо-
ричне минуле, про політичні та етнічні фактори, культурні над-
бання, світоглядні уявлення, патріотичне налаштування, миро-
любні звитяги, що написані нашим народом на скрижалях його 
такої непростої історії. 
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2. Paul Collier. The Bottom Billion, Oxford UP. — [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://
www.golos-ameriki.ru/content/a-33-2007-07-03-voa4/653322.html.
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3. Негативні якості, нашарування і недоліки українського характеру: неповага до рідної мови, 
недостатнє відчуття єдності своєї нації, невміння розпізнавати недоброзичливих людей, во-
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пу: http://pidruchniki.ws/16400116/pedagogika/prirodni_kulturno-istorichni_chinniki formuvannya 
ukrayinskoyi_dushi_harakteru_svitoglyadu

Анотація. У статті розглядається система європейських цін-
нісних засад державотворення. Аналізуються українські реалії.

Ключові слова: європейські цінності, Хартія фундаменталь-
них прав Європейського Союзу, аксіологічні корені, європей-
ськість України, політика європейських країн. 

Аннотация. В статье рассматривается система европейских 
ценностных основ державосозидания. Анализируются украин-
ские реалии.

Ключевые слова: европейские принципы, Хартия 
фундаментальных прав Европейского Союза, аксиологические 
корни, европейскость Украины, политика европейских стран.

Summary. This article is about the influent system of 
axiological base of the European values. The authors propose to 
analyze Ukrainian European values and their roots as the original 
model of existence of Ukraine.

Key words: European values, Charter of Fundamental Rights 
of the European Union, axiological roots, European identification 
of Ukraine, policy of European countries. 
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EuropEan ValuEs — FundamEntal principals oF thE 
EuropEan intEgration

Fundamental principals of the European integration, also 
called European values, are well-defined in the Charter of 
Fundamental Rights of the European Union adopted on 

December 7, 2000 in Nice. Among them, the first place is devot-
ed to human dignity, which means the respect of human dignity. 
Among others are freedom, equality, rule of law, solidarity, as well 
as protection of human rights.

Fundamental principals are the sole unity that defines the legal 
status of a person. It is stressed in the document that these princi-
pals are based on spiritual, moral and historical heritage of the peo-
ples of Europe (par. 2 of the Charter). Thus, Chapter I «Dignity» 
(Art. 1–5), besides the right to respect of human dignity, defines the 
rights and guarantees that provide for dignified existence of a per-
son within the society: the right to life, prohibition of torture, pro-
hibition of slavery, etc. Article 3 defines the «Right to the integrity 
of the person». Chapter II «Freedoms» (Art. 6–19) focuses on the 
fundamental civil and political freedoms, defined in the European 
Convention of Human Rights — Convention for the Protection of 
Human Rights and Fundamental Freedoms adopted by the Council 
of Europe on November 4, 1950 (with the amendments introduced 
by the Protocol № 11 of May 11, 1994 and Protocol № 14 of May 
13, 2004). Chapter III «Equality» (Art. 20–26) contains provisions 
focused on the equality before the law, non-discrimination, cultural, 
religious and linguistic diversity, equality between men and wom-
en, the rights of the child and of the elderly, as well as integration 
of persons with disabilities. Chapter IV «Solidarity» (Art. 27–38) 
contains provisions on certain labor rights and some provisions of 
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the European Social Charter of the Council of Europe adopted on 
May 3, 1996 in Strasbourg, which has already become part of the 
EU law. Provisions on social rights and principals contain reserva-
tions that they are implemented on the conditions provided by the 
Union law, national legislations and practices. 

The main idea of the Charter is that «it places the individual 
at the heart of its activities, by establishing the citizenship of the 
Union and by creating an area of freedom, security and justice». 

However, such division of values also provokes some critical 
feedback. Thus, an American researcher S. Ghervas is convinced 
that wishing to reconcile values with often contradictory goals, the 
dialectical effort of the «humanistic synthesis» lacks clarity and 
transparency [1].

Modern ideas of the European values that, theoretically, must 
be close to general human values, have not changed much in com-
parison with the previous stages of the history of the humanity. 
However, conditions, in which these values are to be implemented, 
have changed, as well as the system of international relations has 
transformed under the influence of the rage of the globalization that 
is more advanced than the regional reformation.

Axiological foundations, in accordance to which in case of clas-
sical scenario the state mechanism is to be built up, were defined 
in ancient times by Ancient Greek philosophers and implemented in 
Ancient Greek cities-policies. As far as human communities create 
state and proto-state formations that approach by their characteris-
tics the «apparatus of violence», they try to introduce their values 
into the managerial system. In such a way the classical composition 
of axiological values of state creation is also modified and, thus, the 
interpretation of the sovereignty that is no more viewed as a protec-
tive mechanism from external intervention. 

 Some of the world leaders even today take the liberty to im-
pose ideas on certain values to other peoples and nations. And 
they implement their ideas on the patterns of existence into reality, 
forming the world according to their scenario and making it «more 
democratic». However, as the practice of international life showed, 
most attempts to build democracy in other countries that in fact is 
nothing else but imposing of the Western model of statehood, man-
agement and values, have collapsed and lead to appearance of new 
failed states and pushed numerous other states to such unattractive 
status. Quite often after such interventions, conflicts, controversies 
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and civil wars developed with double force and leaded to more trag-
ic consequences. Thus, political scientist and economist, former ad-
viser of the IMF P. Collier having analyzed all the similar conflicts 
after 1991 came to conclusion that around 50% of international in-
terventions concluded so that in the following decades a new stage 
of civil war started in problematic regions [2]. 

At the same time, in spite of deep changes of the whole system 
of international existence, sovereign states that exercise full legisla-
tive, legal and executive power on their territory remain the main 
element of relations. In accordance with the definitions of analysts, 
the action of the international law traditionally stopped on the bor-
ders of a sovereign state, within which everything was submitted to 
its jurisdiction. From the higher principal of sovereignty followed 
the principle of non-intervention as a responsibility of other subjects 
not to get involved into internal affairs of a state without its con-
sent. At the same time, the nature of international relations justi-
fies the use of force and causes transformation of the sovereignty. 
The doctrine of the right of the international community to inter-
vene into internal affairs of a state not only with the aim of inter-
national peace building, but also for humanitarian purposes is on 
the agenda.

According to international standards, Ukraine has quite good 
indicators. Thus, the Foreign Policy Magazine assesses that among 
177 countries where the research was conducted in 60 states there is 
partial or complete failure of state functions. The leading positions 
among them hold Somalia, Zimbabwe, Sudan (with 4 million refu-
gees), Chad, Congo (where since 1998 5,4 million people have per-
ished), Iraq and Afghanistan. Cameroun, Yemen, Ethiopia, Guinea 
and Guinea Bissau are approaching failing states. Total population 
of such countries reaches 2 billion persons. Most of them are situat-
ed in Africa and 10 countries have worst economic indicators: they 
have 10% of world population and only 1% of world trade.

Among the post-Soviet countries, in the «orange» category of 
falling states could be found Russia (83rd position), Belarus (85th), 
Moldova (73rd), Turkmenistan (81st), Azerbaijan (68th). Slightly 
better situation is in Armenia (102nd), Kazakhstan (107th) and 
Ukraine (113th). In critical red zone find themselves Uzbekistan 
(39th), Kyrgyzstan (41st), Tajikistan (46th) and Georgia (51st). The 
highest — 177th position in the list holds Finland.
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Attempts to evaluate quantitative indicators and their con-
nection to the failure of state are useful for general understand-
ing of the deep factors of the state failure, however, they do not 
give answer to the question why some week states turn into fail-
ing or failed states. Neither do they give instruments for progno-
sis. Without doubt, certain conditions generally reinforce the risk 
of state failure, such as poverty, insufficient educational level and 
infrastructure development, and also possibly presence of ethnical 
and religious conflicts. However, a range of countries with such 
conditions do not fall into failure. At the same time, states can ex-
ist in the situation of failing and even become weaker, but it does 
not lead to failure or escalation of violence. Also, there are trigger 
factors that lead to state failure. External intervention is often such 
a factor and it is not taken into consideration sufficiently in the re-
searches on this topic. Other factors can consist in strong economic 
shocks, natural calamities, serious political crises or extremely un-
successful political decisions.

In such conditions, realization of security tasks of Ukraine and 
most developing states depends not only on internal conditions and 
ability to get used to the renovated system of international rela-
tion, but also on the capacity of the guarantors of the international 
peace provide security and partnership of all the states in spite of 
the level of their development and military potential. In connection 
to the all the mentioned, for protection of our own values and re-
sistance to threats, it is necessary to look for other means besides 
those considered foreign policy mechanisms of protection. And the 
most reliable among them may be deepening of economic compo-
nent of cooperation of Ukraine with the European Union, as well 
as mutual cultural penetration that consists in common protection 
of European values. Why we are referring especially to values and 
economic component of international relations, and not to political 
or, for example, military? The answer to this question is on the sur-
face: because all the challenges and threats are included into the 
notion of general state security, person and society; and, secondly, 
we are convinced that economic means as a foundation of cooper-
ation, as well as mutually enriching spiritual heritage that is the 
peak of European values is the future foundation of world devel-
opment in which Ukraine, the EU and Europe in general, which 
means All of Us, will coexist altogether. Fore this reason, so in 
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demand are nowadays ideas of deepened economic cooperation of 
Ukraine and the EU (first stage — Agreement on Association). 

Taking in consideration the factor of the European choice, 
Ukraine should combine the existing bilateral character of existing 
contacts with individual neighboring states with development of na-
tional strategy. With this consideration, it is important to unite the 
efforts of political elite, diplomats, experts for realization of the vec-
tor Ukraine—neighboring states, including the option Ukraine—the 
EU. At the same time adequate relations the EU—Ukraine—Russia 
will provide for possibilities of multilevel and complex actions of 
cooperation in the security space, economic, legal and judicial co-
operation, as well as that within the cultural space.

Nowadays, the doctrine of priority of human rights to the na-
tional sovereignty with rare exception can be viewed as univer-
sal. The end of the global ideological controversy between the two 
world formations permitted to have a new view on the dominating 
spiritual values in the world, correspondence between the rights of 
a single person and prosperity of the society, national and global 
ideas. Moral renaissance is one of the most important issues in the 
agenda of society development. Incomparable significance is devot-
ed to the results of the search for national idea that combines spe-
cific and general human values. This process is on-going in all the 
post-communist societies, including Ukraine. It is to predict that in 
XXI century spiritual development of a state will define its place 
and role within the international community, while material pros-
perity and military potential will be secondary. 

Valuable in this regard are observations of Czech sociologist 
Myroslav Groh who singles out three stages of national develop-
ment: academic, cultural-educational and political. On the first 
stage, among local elites scientific and amatory interest to various 
kinds of ethnic particularity appear: language, folklore, popular 
tradition, local history, etc. On the second stage, this interest cov-
ers larger circles of local elites inspiring them to more active par-
ticipation in the «national cause»: spread of education and litera-
ture in national language, development of press and publication of 
books, creation of patriotic cannon of national history, etc. And, 
finally, on the third stage, structuring of the national society as a 
civil society takes place. Not only cultural-educational and other 
civil society organizations, but also political parties that articulate 
demands of national emancipation in the way of state independence 
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(or autonomy) appear and mobilize population for implementation 
of their political agendas.

On which, from the indicated stages, does Ukraine find itself 
in formation and protection of its European values? This scientific 
aspect we will leave for consideration of philosophers and historians 
and will present just some thoughts related to the European identi-
ty of the Ukrainian nation. The best qualities of the Ukrainian na-
tion: love of freedom, dignity, love of life, patriotism, strong will, 
spiritual force, readiness to defend native land. Typical qualities of 
the Ukrainian nation: search for the truth, trust, generosity, musi-
cal, spiritual, lyrical and poetical nature, hard-working, song-lov-
ing, talented, deep love of freedom [3]. Then the following: cus-
tomary cultural of Ukrainians is deeply philosophical, developed 
in variation appearances, recreates spiritual connection between 
generations and the turning wheel of agricultural life seeing in the 
agricultural work the whole sense of human existence. The calen-
dar customary culture is based on the agricultural ground, while 
in the family customary prevails philosophy of family relationship, 
ideal of beauty, health, morality — first of all moral foundations 
of labor.

The topic of European values, and in particular European val-
ues of Ukraine, is inexhaustible, wide and multifaceted, and nation-
al scientists must join the efforts on its exploration. Revealing it, it 
is possible to talk about geographical foundations and sources, his-
torical past, political and ethnical factors, cultural heritage, world 
outlook, patriotic frame of mind, peaceful heroic acts carved by our 
nation on the annals of its history that was never easy. 


